



# 女教师何代英为护孩子撑足最后一口气

“妈妈,求求你答应我一声……”一名11岁男孩悲痛的哭喊令在场每一个人心碎。然而,36岁的女教师何代英再也听不见儿子的呼唤了。

在强震中,绵竹市遵道镇欢欢幼儿园共有68位幼儿和教师被夺走生命。女教师何代英拼死护住了怀里的两个孩子。几乎被震碎的遵道镇,幸存的人们抽泣着诉说这位英勇女教师的故事。她的丈夫则擦干了眼泪,选择继续留下来:“我要留在镇上做志愿者,陪着她。”

◎本报记者 郑春平 绵竹报道

## 60多个稚嫩生命瞬间凋零

山脚下的欢欢幼儿园是一座三层小楼,震后变成了一堆瓦砾,已辨不出原来的模样。12日下午那一刻,何老师正在三楼领着孩子们唱儿歌,突然地动山摇,教室一片慌乱,歌声顿时变成哭声。地震了!何老师大喊一声,“孩子们快跟我走!”她就手抱起身边的两个孩子,一边指挥其他孩子向楼下疏散。然而,惨剧还是发生了,屋顶、墙壁瞬间轰然倒塌。

镇上幸存的乡亲们很快从四处赶来,顶着不断的余震展开救援。他们用铁锹挖,用棍子撬,扒开一片又一片废墟,浑身鲜血的孩子们只有30多个活了下来,其他60多个已经面目全非,一个个鲜活稚嫩的小生命过早地夭折在冰冷的钢筋水泥中……

## 她用身体挡住倒塌墙壁

地震发生时,何老师的丈夫文清云就在欢欢幼儿园对面不远的小吃店里和面,“不好了!”他赶紧冲出门,拔腿先往山坡上的儿子的小学跑,2分钟后他看到儿子安然无事,抱起他扭头又往欢欢幼儿园冲……当看到眼前的一片废墟时,他的腿一软:完了,没得救了!”

孩子从他怀里挣脱,扑向废墟大叫“妈妈,妈妈……”文清云定了定神,赶紧救人!”他一把抓住乡亲们带来的工具,疯狂地挖着,如果还是不行他就用双手去刨……

挖土机来了,救援速度加快,13日凌晨3点,何老师终于被挖了出来,现场的人们惊呆了:满身满脸鲜血和泥土的她还有微弱气息,两条胳膊紧紧护住怀里的两个幼儿。这两个幼儿因为受了惊吓在啼哭,但身体几乎没有受伤。

## 最后一口气撑到孩子获救

文清云看着眼前的妻子,心如刀绞:这还是那个白净漂亮的代英吗?妻子的后脑勺被楼板压得凹陷了一块,两条胳膊骨折,右腿骨折,右脚被扭曲,脚后跟朝着前面……他哽咽着轻声叫:代英!”妻子微微睁开眼问:“娃儿有没有事?”听到怀里的两个孩子都没事后,她微微笑了笑,要不是为了这两个娃儿,我埋在这里这么长时间根本就撑不下去……”她的话,让在场的男女老少都失声痛哭。

送到医院后,伤势过重的何老师还是没能挺过去,永远地离开了这个世界,离开了心爱的孩子们,乡亲们说,“她被挖出来后,听说怀里的两个孩子都没事,很高兴,可是听说园里的孩子死了三分之二,她一下子就挺不住了……”

## 她是孩子最喜欢的老师

医生告诉她她死了,我不相信,我就给她做人工呼吸,一直做……”记者眼前的文清云眼角含泪,“我知道我是真的在欺骗自己,可就是觉得她是真的死了。”

她就是喜欢孩子,一跟孩子在一起就开心。”整个幼儿园一共5个老师,孩子们最喜欢的也是何老师,而代英也天天回来跟丈夫说班里的孩子怎么怎么可爱,有时候听得自己的儿子在一旁嫉妒”得要抗议。

欢欢幼儿园是遵道镇最大的一所民办幼儿园,尽管在这里入园的孩子不少,效益却一般。何代英今年2月份到这里工作,只拿过一次工资,300元。



四川什邡红白镇4岁的王如玉依偎在亲人身旁。地震发生时正在幼儿园的院子里玩耍的小如玉至今难忘房子轰然倒塌的瞬间 新华社图

## 老师,您为什么不跑

◎本报记者 郑春平

“老师,您为什么不跑!”获救的孩子们,面对从废墟中挖出来的冷冰冰的老师遗体,个个哭成了泪人。是的,灾难发生的那一刻,老师要想跑出去,无疑要比未成年的孩子们容易得多,可是老师们却跑在了求生通道的最后。当大楼轰然倒塌,他们用自已的血肉之躯,为学生撑起领

轧下来的钢筋水泥,把生的希望留给他们,把死亡的威胁留给自己。欢欢幼儿园共有5位老师,除了一位老师回娘家看望生病的母亲而幸免于难外,在强震中死亡了3个,因长瘫痪。

在一幕幕校舍垮塌的惨剧中,总能听到一位又一位老师感天动地的故事:地动山摇的瞬间,德阳市东汽中学教导主任谭千秋双臂张开趴在课桌

上,身下死死地护着4个学生,4个学生都获救了,他却硬硬地血肉模糊;汶川映秀小学的张米亚老师被从废墟中挖掘出来时身体向下,双手向前拢着,身下卧着两名学生,其中一名毫发未伤,另一名只是手骨折。另一名老师联芳的死亡姿势和张米亚一样,而且她的双臂下也护着两名学生;平武县南坝小学的老师杜正香死时趴在瓦砾里,头朝着门的方向,双手紧紧地各拉

着一个年幼的孩子,胸前还护着三个幼小的生命,“杜老师要不是为了救我们,自己一个人肯定能跑出来……”

谁不知道生命的可贵,灾难前谁没有求生的本能,如果不是他们爱学生如同自己的孩子,又怎会在瞬间作出那样的选择!他们不忍扔下学生,就像不忍扔下自己的孩子!

其他无多,让我们深深地鞠躬,向这些伟大的老师们敬礼!

# 深埋废墟 她挺过6天终被救

20日,44岁的虞锦华在成都军区总医院醒来,当她听说与她同时埋在废墟中的另外一名幸存者马元江也被救出时,两眼立即就被泪水打湿。“5·12”地震发生后,映秀湾水力发电总厂职工虞锦华在废墟中被埋了近150小时,当时她的身边就是死难者的遗体。6天多的时间里,生死之间只有一线的距离,但虞锦华挺了过来。“虞锦华的生还简直是生命的奇迹。”一位医学专家说。

◎本报记者 蔡国兆 新华社记者 李柯勇 成都报道

## 身边是遇难者尸体

她本来是下午5点钟接班的,但因为临时开个会,就在办公楼里遇到了这场灾难。”虞锦华丈夫张宏泉说。

12日下午2时28分,突如其来的汶川大地震袭击了四川。虞锦华和汶川的同伴们被埋在了映电办公楼的3层楼梯上。

总高7层的映电办公楼在地震中摧枯拉朽般迅速下挫,每层楼板的间距最后被缩到不到40厘米。虞锦华恰好卡在楼梯中间,她的双腿被垮塌的水泥板压住,所幸的是头部、胸部没有受伤。在她旁边,有的同伴被当场压死,有的也已生命垂危。

她在废墟里的生存环境极度恶劣,周边全是腐烂的遇难者尸体。”参与救援的青岛公安消防支队特勤大队副大队长马刚说。

16日上午8时,山东公安消防总队队在映电办公楼废墟上发现了生命迹象,立即在该地段展开了营救工作。为了保证虞锦华的生命,营救人员采用了五个不同方案。但由于余震不断,废墟内结构复杂,几次努力都没有成功。”在现场指挥的山东公安消防总队副队长陆长春说。

马刚说,在16日下午曾指挥救援队员在映电办公楼侧面挖开了一个通道,已经和虞锦华对上话了,还送进了水。但几分钟后的一次余震震塌了通道。

## 难度最大的一次营救

我在消防干了15年,一年会遇到好几百场抢险救援。对虞锦华的营救是我遇到的一次难度最大的救援。”马刚说。

在营救过程中,映电办公楼残存的框架还在不断倾斜下挫,虞锦华的生命时刻处于危险中,救援队员的生命也时刻处于危险中。

营救人员最后采用的方案是从废墟上方打探洞。压在虞锦华上方的水泥板被逐层打穿。探洞打到5米深处,营救人员已能再次与她直接对话。但一次强烈的余震把救援通道从40公分缩小至20公分。所幸的是,这次余震没有震毁通道。

为了防止引起坍塌,救援队不敢使用大型电钻。“我们用的是凿子。凿开处正是一具遇难者尸体,空气里充满了令人窒息的腐烂味道。看着尸体一点点露出来,鼻子正好对着,我们有一名救援队员都差点

哭了。”马刚说。

而虞锦华已经紧挨着这具尸体度过了将近五天的时间。我们都不知道她是怎么活下来的。后来发现在她的下面还有一名叫作马元江的幸存者。他们一直在互相鼓励。”陆长春说。

## 救援通道里现场截肢

由于虞锦华的双腿被厚重的水泥板压住,救援工作陷入了困境。迟一秒就多一秒的生命危险。从现场情况看,她的双腿已被压得坏死,同时挖开腿部上方水泥板耗时很长,而且极有可能引发探洞塌陷。”现场营救的救援队长马刚说。

17日晚11时三十分,陆长春在营救现场召集营救负责人、医护人员紧急会议,决定了对虞锦华进行现场截肢手术的方案。

18日18时许,挡在虞锦华上方的遇难者尸体终于被完整挖出。深圳市人民医院杜冬、深圳市第二人民医院杨欣建紧急进入救援通道,对虞锦华进行现场截肢手术。救援通道下方不到1平方米,虞锦华的手术进行得非常艰难。

18日20时10分,虞锦华终于被

成功救出,医护人员立即在废墟旁的空地对她进行了急救手术。19日上午,她被用直升飞机运往成都军区总医院。

## 超越生命的极限

20日下午,记者在成都军区总医院见到了极度虚弱的虞锦华。她在运至成都军区总医院后再度接受了截肢手术,目前一条大腿已被截至骨盆处,另外一条大腿截去了三分之一。但她的神智相当清醒,已经能够用微弱的声音与亲属交谈。

虞锦华在废墟中感染了气性坏疽,肺部也已经出现感染。“只要度过这一难关,她就能脱离生命危险。我们医院已经配备了最大的力量来拯救她。从她目前的情况看,还算得上有些乐观。”医院呼吸科主任夏前明说。

据记者不完全统计,为了拯救这个在废墟下埋了150小时的地震幸存者,动用的救援力量已经达到300多人,现场营救长达56个小时。“一般说来,72小时是灾害遇难者的生存极限。但这次地震营救过程中,不少被困在废墟中的幸存者已经远远超越了这一极限。”陆长春说。

# 遍地英雄

◎本报记者 朱俊骏 北川报道

经过这次地震的洗礼后,英雄的概念需要重新定义。面对灾难,那些显露出坚强、乐观、善良的人,都配得上英雄的称号。在这片伤痛的灾难之地,我们见到的每一个几乎都是英雄,他们的行为让人落泪。

## “救出一个娃儿就是救出我孙子”

英雄人物:熊老汉 北川县农民

见到熊老汉的时候,他刚刚爬上一座山头,背上一个鼓鼓囊囊的包,把他的腰都快压垮了。他擦着汗,很沮丧地靠在一棵树上。但是,见到救灾人员过来的时候,熊老汉的眼睛亮了一下,那边有人,有好几个娃儿!”

救灾人员一听,忙问道:在哪里,快带我们去!”翻过那座山就到了,那边有好几个娃儿,他们还活着!”江苏消防地震救灾队员立即让他带路,下山走了过去。

熊老汉反手拍了拍背上的袋子,里面全是我要来的水,这些娃儿喝了水就没事了!”熊老汉在前面带路,健步如飞,救灾队员也紧跟其后。但在爬山的途中,前面的救灾队员突然大批量地往后撤,有人喊道:“上游水库要溃堤,快速撤离!”面对这突如其来的警告,对里面情况不了解的救灾队员停在了原地。看着救灾人员犹疑的样子,熊老汉大叫道:“上面的水库很小,保证不会有事!”但救灾队员还在犹疑。绝望的熊老汉只好自己下山:“你们不去,我去,我的孙子也被埋在了下面,看都看不见,救出一个娃儿就是救出我孙子啊!”

熊老汉绝望的声音在山涧回荡。救灾队员不能再犹疑了,决定继续跟随熊老汉去幼儿园的废墟。这一天,救灾队员从废墟中救出了7个孩子,但熊老汉的孙子一直没有下落。

## 不离不弃 直到丈夫被救

英雄人物:谢守菊 北川县人民医院妇产科医生

谢守菊在被埋了三天后获救,获救后,她就投入救援队伍,而面对还被埋在废墟中的丈夫,谢守菊不离不弃,终于在被埋第六天后,让丈夫获得了自由。

谢守菊的镇静让所有参与救援的人感到惊讶。这个妇产科医生在地震发生的那一刻,正和丈夫在家里午休,他们被埋在了大楼的废墟里。谢守菊没有惊慌,通过喊话,在确认丈夫也没有受伤后,他们相互鼓励。谢守菊的手还能活动,她摸到了一个空的糖盒子,她把尿撒在里面,万不得已的时候,她要靠这尿延续生命。

三天后,谢守菊获救,一被抬出废墟,她就从担架上下来,“我没事,我丈夫还在里面,我能帮你们去救人。”说着,她就去拿药布,帮助护士为受伤者包扎伤口。

丈夫还没被救出来的期间里,白天,她跟着救护队去照顾伤员,晚上,当大部分救援人员撤退的时候,她就去废墟,通过缝隙给丈夫吃的东西,陪伴他说话,鼓励他。六天后,丈夫终于被挖出。在被挖出的那一刻,他大哭着对妻子和救灾队员说道:“谢谢你,谢谢你们,我一定会好好报答。”

## 记者见闻

# 成都证券交易系统稳定

营业部员工坚守岗位 投资者情绪平静

◎本报记者 王宏斌 成都报道

地震发生后,来自四川证监局的消息称,成都90多家证券营业部无明显财产损失和人员伤亡,各机构运营正常。记者昨日走访位于成都市区的多家营业部,发现虽然营业部里的股民有所减少,但交易系统稳定,投资者情绪平静,员工均坚守岗位。

为尽可能确保投资者安全,当地证监局要求各营业部动员投资者尽量以非现场方式进行交易。在华融证券八宝街营业部内,现场投资者不过10余人,负责人龙建平介绍,地震发生后,营业部现场交易量下降,目前仅占30%,而以往至少要占50%。

由于有强烈余震的预报,根据所在地物业部门的要求,有家营业部暂时关闭了现场交易场所,并在门外支起了临时工作台,为到现场的投资者提供咨询和服务。在建设路,记者下午4时到达某营业部时,发现员工及投资者已全部离去。据保安介绍,根据规定,收市之后,营业部就不再提供服务,并建议投资者全部离场。

在坚守岗位的同时,一些营业部的员工还积极投身灾区救灾行动。记者在长江证券罗锅巷营业部了解到,不少员工工作之余自发前往都江堰和市区医院,做义工照顾伤员,并免费为伤员提供一些生活用品和食品。

# 中央财政今年安排700亿元灾后重建基金

(上接封一) 继续全力搜救被困人员,尽快将重伤员转运到条件较好的医疗机构救治,增添和充实专业防疫力量,强化灾区防疫工作。做好灾区群众安置工作,确保灾区群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有安全住处。抓紧抢修损毁基础设施,重点抢救发生险情的水库、水电站和堰塘湖,严防次生灾

害造成新的损失。中央财政安排250亿元,加大对抗震救灾的资金投入。

第二,及早谋划和适时开展恢复生产和灾后重建工作。在国务院领导下,尽快组织专门力量研究制定灾后重建规划和具体实施方案,充分考虑当地地质条件和资源环境承载能力,合理确定城镇、工农业生产布局 and 建

设标准。举全国之力多渠道筹集灾后重建资金。中央财政今年先安排700亿元,及早谋划和适时开展恢复生产和灾后重建工作。在国务院领导下,尽快组织专门力量研究制定灾后重建规划和具体实施方案,充分考虑当地地质条件和资源环境承载能力,合理确定城镇、工农业生产布局 and 建

设标准。举全国之力多渠道筹集灾后重建资金。中央财政今年先安排700亿元,及早谋划和适时开展恢复生产和灾后重建工作。在国务院领导下,尽快组织专门力量研究制定灾后重建规划和具体实施方案,充分考虑当地地质条件和资源环境承载能力,合理确定城镇、工农业生产布局 and 建

收,统筹做好复种工作,稳定扩大玉米、水稻等粮食作物面积,做好防汛抗旱的各项准备,努力夺取全年农业丰收。抑制物价过快上涨,强化物价管理,加强重点商品价格监测预测预警,依法严厉打击价格违法和囤积居奇。确保煤电油运稳定供应,把保障电煤供应作为今年迎峰度夏的首要任务。搞好安全生

产,加强社会治安综合治理,维护社会稳定。在全国开展支援灾区全民节约活动,各级党政机关和国有企事业单位要减少会议、接待、差旅和公车使用支出,压缩出国团组。严格控制公车购置,暂停审批党政机关办公楼项目。中央国家机关今年的公用经费支出一律比预算减少5%,用于抗震救灾。